

热点时评 >>

刘白

耕耘不辍

丰收如期

9月23日秋分，第五个中国农民丰收节如期到来。

2021年，中国粮食生产实现“十八连丰”，总产量再创历史新高；2022年夏，中国夏粮产量达2948亿斤，铺开全年“丰收答卷”；而此刻，中国大部分地区已开始秋收、秋耕、秋种的“三秋”之忙，麦浪滚滚的大地正在孕育新的奇迹。

曾经，“馑”“旱”“凶”“歉”充斥我们的历史，现在，“饥荒”只留下一个遥远的背影；

曾经，“谁来养活中国”让我们难以释怀，现在，中国人的饭碗被牢牢端在自己手中。

对于一个数千年与饥饿抗争的民族而言，“吃饭”曾是多么关键而又沉重的命题！国家权力的象征，是烹饪器具“鼎鼐”；政治势力的崛起，首先要实现“积粮”；赖以生存的职业，被称之为“糊口”，最为理想的生活，不过是“温饱”。

哪怕就问问上一代人，谁能想到，盼了千年的小康真能一朝梦圆；仅仅上溯一个世纪，谁又能预料，十亿人吃饭这个“地球级”难题竟能真的解决！

靠什么？靠战略谋划、靠制度优势、靠技术革命，而这一切，最终都要落实于“奋斗”二字。

奋斗解决了“有没有”，我们还要向“好不好”持续探索；奋斗完成了“量积累”，我们还要向“质提升”克难前行。今天，良种、良田、良法齐推进，每一个领域都在进行一场不息的接力：

我们在土地上深耕——

面对钢筋水泥对耕地的蚕食，我们牢牢守住18亿亩耕地红线，实现占补平衡；面对土地的超负荷利用，我们推广保护性耕作、创新生态改良，让黑土地重新冒出油花儿，让“山荒聊可田”变为“地力常新壮”。



我们在科技上着力——

测土配方取代了“大水大肥”，卫星播种取代了“漫山撒种”，“靠云吃饭”取代了“靠天吃饭”，我们以新理念、新技术、新模式，让现代农业星火燎原。

我们凝聚起战略人才的力量——

袁隆平田垄抱禾，让育种术变成中国粮、让中国粮装满中国碗；林占熲窑洞种菇，用技术牵起山海情、将希望种进西海固；有人让盐碱土壤萌生希望，有人让高寒之地孕育新生——中国农业科技工作者呕心沥血、接续奋斗，带来了圆满仓溢，夯实了大国底气。

天道必然酬勤。过去几十年，全球摆

脱饥饿的人口中2/3在中国，第一个实现联合国“零饥饿”目标的发展中国家是中国，居民膳食结构超速向高能量、高蛋白转变的是中国！什么是由富而强、什么历史巨变？不妨看看足以写出一部历史的、每个中国家庭的餐桌！

大地、耕耘、果实——永远代表着苦心不负、劳有所获，永远传递着踏实感和安全感。所以，丰收节不仅仅属于中国农民，也属于每个沉潜于自己领域的耕耘者，在这个节日到来之时，让我们在自己的行业中“行其田野，视其耕耘，计其农事”，共品事业之甘苦、长思奋斗之所得。

据光明网

有感而发 >>

魏冬妮

感怀丰收 珍重耕耘

得胜门前唱大戏，长城内外庆丰收。9月23日，2022中国农民丰收节大同主场活动在新荣区堡子湾乡得胜堡村启幕，四面八方的农民朋友欢聚在这里，载歌载舞庆丰收。

春种一粒粟，秋收万颗子。秋分是丰收、秋耕、秋种的重要时节，自2018年起，我国将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”，从此，亿万农民有了属于自己的节日。

随着农业转型升级、农村发展进步，丰收让市场充满了琳琅满目的农副产品，触手可及的便利带给人们满满的幸福感。但丰收的喜悦和稼穡的内涵，对长期生活在城市的青少年来说不易体悟。受过穷、挨过饿的“过来人”却是感受颇深，深知农民的艰辛和粮食的珍贵，许多人至今仍十分节俭，也常常教导晚辈要厉行节约、避免浪费。

一粥一饭，当思来处不易；半丝半缕，恒念物力维艰。幸福生活离不开农民的奋斗和贡献，有了他们的辛勤耕耘，才有了我们的衣食无忧。农业给了我们抵御风险的能力和勇气，给予我们最大的安全感。一年一度的丰收节也不断提醒着我们，新时代更应重农强农、遵农爱农，铭记“三农”的贡献，感恩“三农”的哺育。

丰收节不仅是农民的节日，更值得全民共同庆祝。在农民载歌载舞传递丰收喜悦的同时，人们也可通过线上线下消费渠道活跃农村消费市场，在促进农民增收的同时，满足城乡居民多元化的消费需求，体验丰收味道，共享丰收喜悦，并形成全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。



一针见血 >>

老穆

酒驾“甩锅”小把戏 自欺欺人玩不转

近日，灵丘交警在县城夜查酒驾时，发现一辆黑色越野车“躲猫猫”，现场对司机进行酒精检测系酒后驾车，司机却拒不承认，谎称“晚上吃的啤酒鸭”，民警带其到医院抽血检测后，坐实了酒后驾车的事实，司机才不得不承认。（《大同晚报》9月22日）

这事看上去有点奇葩，但类似的情况早已不是什么奇闻了。近年来，交警对酒驾查得很严，一些酒后还想开车的司机便想出各种招数逃避处罚，比如，让荔枝、啤酒鸭、功能性饮料、藿香正气水等为酒驾“背锅”。网上披露的此类案例不在少数，在我们周遭也时有所闻。

殊不知，这些伎俩早被交警“掌握”了。

一些食物和饮品确实含有酒精或摄入体内会产生酒精，为了避免误判，公安部门反复实验表明，荔枝、蛋黄派、啤酒鸭、藿香

正气水等都含有一些酒精，豆腐乳等发酵食品也会或多或少含有酒精，会短暂留在口腔内，但几分钟后就会挥发掉，或者通过漱口就能消除。酒驾、醉驾行为的认定依据是驾驶人血液中的酒精含量，大于等于20mg/100ml、小于80mg/100ml为饮酒驾驶，大于等于80mg/100ml属于醉酒驾驶。

所以，企图蒙混过关的酒驾者，“甩锅”的把戏不好玩。

我想说的是，喝了酒还要开车本就是愚蠢之举，欺瞒交警则可谓聪明过头。试问，如果没碰上检查或者侥幸躲过检查，会不会“酒壮英雄胆”而更加忘乎所以？

比之自身安全及公共交通安全，酒驾被查算个啥！最可怕的是，对交通安全缺乏清醒的认识，包括酒驾在内的种种钻空子思想和惯性不去消除，积习难改，常现“醉态”。

其实，交警查得勤点儿管得严点儿是好事，逃避检查、企图“甩锅”很不理智。

还是那句老话：抛弃侥幸心理，安全文明驾驶；开车不喝酒，喝酒不开车。

